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: أجب عن الأسئلة 
ً
 درجة لكل سؤال ( )  :الآتيةأولا

و  و  و   النقاطنتأمل في معلم متجانس  :الأول السؤال   :والمطلوب 

 . اكتب معادلة المستوي المحوري للقطعة المستقيمة  

 .هي نقطة تلاقي ارتفاعات المثلث  أثبت أن  

 من الشكل المجاور  :الثانيالسؤال 
ً
 :انطلاقا

 .و  و  و  المثقلة  مركز الأبعاد المتناسبة للنقاطلتكون  و  و  و  عيّن الأمثال  

التي تحقق العلاقة  عين مجموعة النقاط      

 مكعب , والمطلوب: : الثالثالسؤال 

أثبت أن    . 

التي تحقق العلاقة  عيّن النقطة     . 

المستوي  و النقطة نتأمل في معلم متجانس  السؤال الرابع:  :والمطلوب 

 .على المستوي   المسقط القائم للنقطة أوجد إحداثيات  

 .وتمس المستوي  اكتب معادلة الكرة التي مركزها  

ستويين الم نتأمل في معلم متجانس  السؤال الخامس:
  

   
 والمطلوب: 

 .بفصل مشترك  متعامدين و  أثبت أن المستويين  

 .عن  , ثم استنتج بعد   و  عن كل من المستويين  احسب بعد  

: حل المسألة 
ً
 درجة ( )  :الآتيةثانيا

 مركز الوجه  و  و  منتصفا  و  مكعب فيه  

 والمطلوب: نتخذ 
ً
 متجانسا

ً
 معلما

 .و  و  أوجد إحداثيات النقاط  

 ثم اكتب معادلته. ناظم على المستوي  تأكد أن  

 .وحجم الهرم  عن المستوي  احسب بعد  

 للمستقيم  
ً
 وسيطيا

ً
 .والمار بالنقطة  العمودي على المستوي  اكتب تمثيلا

 .مع المستوي  نقطة تقاطع المستقيم  احسب إحداثيات  

 ثوابت يطلب تعيينها. ووحيث  ووهي مركز الأبعاد المتناسبة للنقاط  أثبت أن النقطة  
 

 



 

 

: أجب عن 
ً
 درجة لكل سؤال ( )  :الأسئلة التاليةأولا

 والمطلوب: و  و  و  النقاط  نتأمل في معلم متجانس :الأول السؤال 

 ليست على استقامة واحدة. و  و  أثبت أن النقاط  

 تقع في مستوٍ واحد.  و  و  و  أثبت أن النقاط  

 .و  ومركزي قاعدتيها  اكتب معادلة الأسطوانة التي محورها  

و  لتكن النقطتين :الثانيالسؤال    والمستوي  :والمطلوب 

 .و ويمر بالنقطتين   العمودي على المستوي  اكتب معادلة المستوي  

 .اكتب معادلة الكرة التي قطرها  

 والمطلوب: بالنسبة لـ   نظيرة , و  مركز ثقل المثلث  رباعي وجوه ,   :الثالثالسؤال 

 .و  و  و  مركز الأبعاد المتناسبة للنقاط المثقلة لتكون  و  و  و  عيّن الأمثال  

التي تحقق  عين مجموعة النقاط       . 

ليكن لدينا المستويين :الرابعالسؤال     و    :والمطلوب 

 .اكتب المعادلات الوسيطية للفصل المشترك لتقاطع المستويين ثم متقاطعين و  أثبت أن المستويين  

 .ويمر بالنقطة  و  العمودي على كل من المستويين  اكتب معادلة المستوي  

 والمطلوب: منتصف  مكعب ,  : الخامسالسؤال 

تحقق العلاقة  نقطة    تنتمي إلى المستوي  , أثبت أن. 

أثبت أن     ثم استنتجˆ. 

: حل المسألة التالية:
ً
 درجة ( )  ثانيا

و  متوازي مستطيلات فيه     منتصف  ولتكن  

 
ً
 متجانسا

ً
 والمطلوب:  ونتأمل معلما

 .و  و  و  أوجد إحداثيات النقاط  

 .و  احسب المسافتين   

 , واحسب مساحته. قائم في  أثبت أن المثلث           

 ثم اكتب معادلته. ناظم المستوي  أثبت أن   

 .استنتج حجم رباعي الوجوه ثم عن المستوي  احسب بعد          

 .على المستقيم  المسقط القائم للنقطة  أوجد إحداثيات النقطة  
 

 



 

 

: أجب عن الأسئلة 
ً
 درجة لكل سؤال ( )  :الآتيةأولا

 والمطلوب: و  لتكن لدينا النقطتين  :الأول السؤال 

 ؟., ما طبيعة المجموعة  التي تحقق  المكونة من النقاط  اعطِ معادلة للمجموعة  

 ؟., ما طبيعة المجموعة  التي تحقق  المكونة من النقاط  اعطِ معادلة للمجموعة  

 المستقيم نتأمل في معلم متجانسالسؤال الثاني: 
  


  

 المستوي  و   :والمطلوب 

 للمستقيم  
ً
 وسيطيا

ً
 .اعطِ تمثيلا

 وعيّن إحداثيات نقطة التقاطع. يقطع المستوي  أثبت أن المستقيم  

 المطلوب:و  و  اتمنتصف و مركز ثقله وفيه  و  منتظم طول ضلعه  رباعي وجوه  :الثالثالسؤال 

 على استقامة واحدة. و  و  أثبت أن النقاط  

 .و   ثم استنتج تعامد المستقيمين و  احسب  

  مثلث قائم في  موشور ثلاثي قائم قاعدته في الشكل المجاور  :الرابعالسؤال 

  نفترض  و  و  حيث    
ً
 متجانسا

ً
 والمطلوب:معلما

 . اكتب معادلة المستوي  جميع رؤوس الموشور ثمجد إحداثيات  

 .ونصف قطرها  وقاعدته الدائرة التي مركزها  ومحوره  اكتب معادلة المخروط الذي رأسه  

و  و  نتأمل في معلم متجانس النقاط  :الخامسالسؤال   :والمطلوب 

 على المستقيم  المسقط القائم للنقطة  أوجد إحداثيات  

 متوازي أضلاع. التي تجعل الرباعي جد إحداثيات النقطة  

: حل المسألة 
ً
 درجة ( )  :الآتيةثانيا

 و  و  و النقاط  نتأمل في معلم متجانس 

 الذي معادلته والمستوي     :والمطلوب 

 , وبيّن أن هذا المستوي هو  و  و  أثبت أن النقاط  
ً
 .تعيّن مستويا

 واحسب مساحته. قائم في  المثلث  أثبت أن 

 للمستقيم  
ً
 وسيطيا

ً
 . على لـالمسقط القائم  استنتج إحداثيات  والعمودي على المار بالنقطة  عيّن تمثيلا

 .احسب حجم رباعي الوجوه  

 .و  و   المثقلة متناسبة للنقاطمركز أبعاد  النقطة أثبت أن  
 

 



 

 

: أجب عن الأسئلة التالية
ً
 درجة لكل سؤال ( )  :أولا

  و  تحققان  و رباعي وجوه النقطتان  ã السؤال الأول:

 والمطلوب : و  و  و  المتناسبة للنقاط المثقلة  مركز الأبعاد و

 . القطعة المستقيمة منتصف  النقطة أثبت أن 

 .في المعلم  جد إحداثيات النقطة  

و   نتأمل في معلم متجانس النقاط :الثانيالسؤال   و :والمطلوب 

 متساوي الساقين , احسب مساحته. أثبت أن المثلث  

التي تحقق العلاقة  جد إحداثيات النقطة   . 

 , والمطلوب: منتصف  و  منتصف  مكعب فيه  : لثالسؤال الثا

أثبت أن   . 

 .يوازي المستوي  استنتج أن المستقيم   

ليكن لدينا المستوي  :الرابعالسؤال    والكرة      :والمطلوب 

 .يمس الكرة  واحسب نصف قطرها ثم أثبت أن المستوي  مركز الكرة  عين  

 .ويمر بالنقطة الموازي للمستوي  اكتب معادلة المستوي  

 وفق و  المستقيمين  :الخامسالسؤال 
ً
 معرفين وسيطيا

 


  
   

  و  

 


   
  

 نقطة تقاطعهما. متقاطعين وعيّن إحداثيات   و   أثبت أن المستقيمين  والمطلوب:

 .و  أوجد معادلة المستوي المحدد بالمستقيمين              

: حل المسألة التالية:
ً
 درجة ( )  ثانيا

 و  و  و النقاط  نتأمل في معلم متجانس 

 ينوالمستوي    و   :والمطلوب 

 .قائم في  بحيث يكون المثلث  جد العدد الحقيقي  

 .ثم استنتج معادلة المستوي   عمودي على المستوي   المستقيمأثبت أن  

 لفصلهما المشترك  و  أثبت أن المستويين  
ً
 وسيطيا

ً
 .متقاطعين , جد تمثيلا

 .و  و  أوجد نقطة تقاطع المستويات  

أثبت أن النقطة     عن  بعد  ثم استنتج على المستقيم  هي المسقط القائم للنقطة. 
 

 



 

 

:
ً
 أولا

 السؤال الأول:

و  و  و    

هو  المستوي المحوري للقطعة المستقيمة ناظم                                                  

المعادلة من الشكل    

 منتصف  المستوي يمر بالنقطة 

    أي  

    وتكافئ   

                                               أي 

        أي 

 .هي نقطة تلاقي ارتفاعات المثلث  وبالتالي 

 السؤال الثاني:

  تحقق العلاقة                                                                                          

أي    وتكافئ  

 و  مركز أبعاد متناسبة للنقطتين المثقلتين  وبالتالي 

 و  مركز أبعاد متناسبة للنقطتين المثقلتين  أي أن  منتصف  

 و  مركز أبعاد متناسبة للنقطتين المثقلتين  أي أن  منتصف  

 حسب الخاصة التجميعية:

 .و  و  و  المثقلة  مركز الأبعاد المتناسبة للنقاطتكون 

 فإن: و  و  و  المثقلة  مركز الأبعاد المتناسبة للنقاطبما أن                               

    

وبالتالي العلاقة     تكافئ 

 

 

 ونصف قطرها   تمثل كرة مركزها  مجموعة النقاط  وبالتالي

 

 

 

 

 

 



 

 

 :الثالثالسؤال 

                                                                                               

        

     

     

    

   

                                                                             

     

   

  

    
 تنطبق على  وبالتالي 

 :الرابعل السؤا

فهي تحقق العلاقة  نفرض                                                                  

      

ومنه 

 

 

 

فهي تحقق معادلته: نقطة من  وبما أن      

      أي   وبالتالي

 
 


 
  

 .أي  

                                                               
 

   
 

 

معادلة الكرة      

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 :الخامسل السؤا

                                                                       

 متعامدين. و  المستويين وبالتالي 

                                                                         
  

  
 

 

  
  

 
 

          

 وبالتالي 

 

 

 

:
ً
 ثانيا

و  و                                                                     
 
 
 

. 

                                      وبالتالي 

                                  
 

       
 

 وبالتالي     

 هو  وبالتالي ناظم المستوي 

معادلة المستوي من الشكل    

فهي تحقق معادلته  نقطة من المستوي     أي  

   

لدينا                                                  
 
 
 

وبالتالي  
 

 


 

و  لدينا 
 
 
 

و  أي      

تساوي  ومنه مساحة المربع      

يساوي  حجم الهرم وبالتالي      

 

 

 

 

 



 

 

 وبالتالي:   لدينا                                                                                     


  



 



 

 

في معادلة المستوي  نعوض المعادلات الوسيطية للمستقيم                                   

 
     

 
 

       أي أن  

في المعادلات الوسيطية فنجد  نعوض قيمة 

 
    

 
 
 
 
     
 

أي  
 
 
 

 

  و  و  تقع في مستوٍ واحد وبالتالي الأشعة  و  و  و  النقاط                            
 
 مرتبطة خطيا

بحيث  و  وبالتالي يوجد عددين حقيقيين   

     
          
     

 

وبالتالي  و  ومنه نجد   

  

    

   

 ووهي مركز الأبعاد المتناسبة للنقاط   وبالتالي

 
 

 



 

 

:
ً
 أولا

 السؤال الأول:

 و  و  و  

 لأن مركباتهما غير متناسبة و  الشعاعين                                
 
 غير مرتبطين خطيا

 ليست على استقامة واحدة. و  و  النقاط وبالتالي 

بحيث تتحقق العلاقة  و  نبحث عن عددين                                                      

      

بالمطابقة نجد 

 



 

و  وبالتالي     أي   

 وبالتالي  و  و  ومنه الأشعة 
 
 تقع في مستوٍ واحد.  و  و  و  النقاط مرتبطة خطيا

معادلة الأسطوانة                                                                             و  

 السؤال الثاني:

و     و  

 فهو يحقق: ناظم المستوي  نفرض                                                                        

  أي   أي  

  أي     أي    

فنجد  , نعوض في  فنجد  , نعوض في  نفرض      أي  

من الشكل  وبالتالي معادلة المستوي  ومنه     

  أي     أي  

    

هو  الكرة التي قطرها مركز                                                       
 
 
 

 منتصف  

 أو  أو  ونصف قطرها 

 
   
 

أي        

وبالتالي معادلة الكرة 
   

       
   

 

 

 

 



 

 

 :الثالثالسؤال 

 فإن مركز ثقل المثلث  بما أن                                                                                   

 و  و  مركز الأبعاد المتناسبة للنقاط المثقلة  

 أي: منتصف  فإن  بالنسبة  نظيرة  بما أن 

  أي   أي  وبالتالي 

 
 
 
و  مركز الأبعاد المتناسبة للنقطتين المثقلتين  

 
 

 
 

الخاصة التجميعية  وحسب 
 
 
 
مركز الأبعاد المتناسبة للنقاط المثقلة  

 
 
 وتكافئ و  و  و  

 و  و  و  مركز الأبعاد المتناسبة للنقاط المثقلة 

فإن  و  و  مركز الأبعاد المتناسبة للنقاط المثقلة  بما أن           

 فإن و  و  و  مركز الأبعاد المتناسبة للنقاط المثقلة وبما أن 

     

     

     

وبالتالي العلاقة        تكافئ   أي

 

 تمثل المستوي المحوري للقطعة المستقيمة  مجموعة النقاط  وبالتالي

 :الرابعل السؤا

    و   

 لأن مركباتهما غير متناسبة وبالتالي المستويين  و  الشعاعين   
 
 متقاطعين و  غير مرتبطين خطيا

فنجد  نعوض في معادلة  نفرض   

فنجد  نعوض في معادلة          وبالتالي 

 


 
  

 

 فهو يحقق: ناظم المستوي  نفرض                                                                        

  أي   أي   

  أي   أي  

فنجد  , نعوض في  فنجد  , نعوض في  نفرض     أي 

من الشكل  وبالتالي معادلة المستوي  ومنه     

  أي     أي 

    



 

 

 :الخامسل السؤا

تحقق العلاقة  نقطة                                                                          

  

    

    
 و  و  مركز أبعاد متناسبة للنقاط المثقلة  وبالتالي 

 تنتمي إلى المستوي  أي أن 

                                                                                  

         

وبالتالي      

من جهة أخرى لدينا      

ˆوبالتالي      

 

 

:
ً
 ثانيا

المعلم المتجانس                                                              
 
 
 

 

 و  و  و                                               

 و                                                             

وبالتالي                                                                

و                                                                         

لدينا                                  وبالتالي 

ومساحته  , قائم في  المثلث وبالتالي                  
 

   

 

 

 

 

 

 



 

 

لدينا                                                  أي 

لدينا          أي 

ومعادلته من الشكل  ناظم المستوي  وبالتالي    

  أي  

   

                                                                  
 

  
 

 

     

 فهي تحقق على المستقيم  المسقط القائم للنقطة  نفرض                                      

 

  

بالمطابقة نجد 







 بدلالة  وهي إحداثيات  

 أي  من جهة أخرى لدينا 

  

  

    أي أن  وبالتالي

  
    

  
 

 
      
  

ومنه  
 
 
 

 

 
 

 



 

 

:
ً
 أولا

 السؤال الأول:

 و  

                                                                                                      

       

         

         

             

       

 تمثل كرة قطرها  أو  ونصف قطرها  تمثل كرة مركزها  المجموعة 

                                                                                                        

 

           

           

         

    وتكافئ   

 .تمثل المستوي المحوري للقطعة المستقيمة  المجموعة 

 السؤال الثاني:

  


  
 و   

ومنه تصبح المعادلتين  نفرض         
     

 
     

وتكافئ  
     
 
     

 بالجمع نجد: 

     أي  

نعوض فنجد      ومنه  :أي 




  
  

 

بما أن                                       يقطع المستوي  فإن المستقيم  

 فنجد: في معادلة المستوي  لإيجاد نقطة التقاطع نعوض المعادلات الوسيطية للمستقيم 

    وتكافئ    ومنه 

 وبالتالي نقطة التقاطع 

 

 



 

 

 :الثالثالسؤال 

 فإن رباعي الوجوه  مركز ثقل بما أن                                                                       

 و  و  و  مركز الأبعاد المتناسبة للنقاط المثقلة  

 و  مركز الأبعاد المتناسبة للنقطتين المثقلتين  فإن  منتصف  وبما أن 

 و  مركز الأبعاد المتناسبة للنقطتين المثقلتين  فإن  منتصف  وبما أن 

 وحسب الخاصة التجميعية نجد:

 و  مركز الأبعاد المتناسبة للنقطتين المثقلتين  

 على استقامة واحدة. و  و  النقاط أي أن 

                                                            ˆ   

ˆ   

           

 متعامدين. و   أي أن المستقيمين

 :الرابعل السؤا

 و  و  و  و  و                                   

 فهو يحقق ناظم المستوي  نفرض 

  أي   أي   

  أي   أي   

 فنجد  ونعوض في  فنجد  نعوض في  نفرض 

وبالتالي 
 
 
 

 ويكافئ  

معادلة المستوي     

  ومنه   أي  

وبالتالي     

معادلة المخروط                                                                    و  

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 :الخامسل السؤا

  و  و  

 فهي تحقق على المستقيم  المسقط القائم للنقطة  نفرض                                         

  

         

بالمطابقة نجد 

   
 

  
 
   

  

من جهة أخرى لدينا    أي      

       

      أي    

         ومنه    أي ومنه 

 
 

        
 

و  
 

        
 

و  
 

     
 

 

أي أن    

 متوازي أضلاع أي أن                                                                           

        

بالمطابقة نجد 

    
 
   
 
   

أي أن  

 
 

 
 
  

 أي  

 

 

:
ً
 ثانيا

 و و  و  و     

الشعاعين               و   وبالتالي النقاط 
 
  و  و  غير مرتبطين خطيا

 
 تعيّن مستويا

: في معادلة  نعوض     محققة أي 

: في معادلة  نعوض     محققة أي 

: في معادلة  نعوض     محققة أي 

 هو المستوي  و  و  أي أن المستوي المار بالنقاط 

 

 ملاحظة: يمكن إيجاد معادلة المستوي بالطريقة المعروفة والتأكد أنها 

 

 

 



 

 

                                            أي 

 ومساحته قائم في  المثلث وبالتالي 

      
     

فإن  عمودي على المستوي  بما أن المستقيم                                      :وبالتالي 

 


  
   

 

 في معادلة المستوي  ـ , نعوض المعادلات الوسيطية ل على المسقط القائم لـ إحداثيات  لإيجاد

        وبالتالي  

 ومنه 

                                                                       
  

  
 

      

     

 يكفي إثبات أن: و  و  مركز أبعاد متناسبة للنقاط المثقلة  أن النقطة  لإثبات                     

   

      

      

         

   

   

 
 

 



 

 

:
ً
 أولا

 السؤال الأول:

أي   تحقق العلاقة                                       وتكافئ  

 و  مركز أبعاد متناسبة للنقطتين المثقلتين  وبالتالي 

أي  تحقق العلاقة     وتكافئ  

 و  مركز أبعاد متناسبة للنقطتين المثقلتين  وبالتالي 

 وحسب الخاصة التجميعية: و  و  و  المتناسبة للنقاط المثقلة  مركز الأبعاد وبما أن 

 . القطعة المستقيمة منتصف  النقطةأي أن  و  طتين المثقلتين المتناسبة للنق مركز الأبعاد 

 وبالتالي: و  و  و  نجد  في المعلم                    

   

   

   

   

   

   

     
        


        

      
       

     
   

      

 

 السؤال الثاني:

و    و 

لدينا                                                     و   و  :وبالتالي 

      و      و     

 متساوي الساقين رأسه  فإن المثلث  بما أن 

 متوسط في مثلث متساوي الساقين فهو ارتفاع فيكون  منتصف  نفرض 

   أي     

مساحة المثلث 
 

   

                                                                                              

               

  


  
  

 

 

 



 

 

 :الثالثالسؤال 

 معلم كيفي نفرض                                                                          

و  و  و                                                
 
 
 

و  
 
 
 

 

و  و  لدينا                                                        
 
  
 

 

                    
   

                
   

   

ومنه   

  و  و  وبالتالي الأشعة                                                                   
 
 مرتبطة خطيا

 .يوازي المستوي  المستقيم   ومنه                                                                            

 :الرابعل السؤا

  و       

                                                                                

          

     

 ونصف قطرها  وبالتالي مركز الكرة 

بما أن 
 

   


 

 .يمس الكرة  المستوي  وبالتالي

فإنلمستوي يوازي ا المستوي بما أن                                                          

من الشكل  معادلة    

  أي    أي 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 :الخامسل السؤا

 


  
   

و    
 


   

  

 

و  الشعاعين             وبالتالي المستقيمين 
ُ
 أو متخالفين متقاطعين  و  غير مرتبطين خطيا

  

   

   

 

نجد  و  بجمع    أي 

فنجد  نعوض في      أي 

فنجد  نعوض في للتأكد    محققة 

 في النقطة  متقاطعين  و  وبالتالي المستقيمين 

 ناظم المستوي فهو يحقق نفرض                                                                            

  أي   أي   

   أي   أي   

وبالتالي  نفرض 
   

 
    

بالجمع نجد     وبالتالي   أي  

معادلة المستوي من الشكل     

نقطة من المستوي فهي تحقق معادلته       أي 

وبالتالي معادلة المستوي     

 

 

:
ً
 ثانيا

و   و  و  و     و   

 أي إذا كان  قائم في  يكون المثلث                                                              

     أي     أي   ومنه 

 وجدنا أن                                                                                              

من جهة أخرى          أي أن 

  المستوي عمودي على   وبالتالي المستقيم

لدينا    من الشكل  وبالتالي معادلة المستوي    

  وبالتالي     أي  

وبالتالي معادلة المستوي     

 

 

 



 

 

  و  لدينا الشعاعين                                                      
 
 غير مرتبطين خطيا

 متقاطعين و   وبالتالي المستويين

    و   

وبالتالي  نفرض 
     

 
     

أي  
   

 
     

 بالجمع نجد 

    أي   

وبالتالي 
 

              
 

 أي: 


 



  



  

 

 فنجد: في معادلة المستوي  نعوض المعادلات الوسيطية للفصل المشترك                                                

    

   
         

   
 

       أي 

 هي  و  و  وبالتالي نقطة تقاطع المستويات 

لدينا                                                              
 
 
 

فيكون  
 
 
 

 وبالتالي: 

   
         

   
 

 على المستقيم  هي المسقط القائم للنقطة  أي أن النقطة 

هو  عن المستقيم  بعد النقطة و       

 
 

 


